

听！邮票在“朗读”

中国美协中国画艺委员会副主任高云倾心设计特种邮票《宋词》昨天首发

你见过“会说话”的邮票吗？昨天，中国邮政发行的《宋词》特种邮票首发，六首耳熟能详的宋词，画面美妙的韵味和意境让邮迷们倾倒，而邮票背后的故事更耐人寻味。这张邮票是江苏省文化厅副厅长、中国美协中国画艺委员会副主任高云花费两三个月倾心而作，也是他创作的五套邮票中设计最难的一套。据悉，《宋词》也是继2009年《唐诗三百首》邮票之后第二套可点读发声的多媒体邮票。

现代快报记者 赵丹丹/文 路军/摄



《宋词》设计师高云(左)现场签名



“会说话”的邮票你见过吗？

邮票周边的版边，点击到某个微小的方块，点读笔便自己“朗诵”起词来，配合古典音乐，同时点读笔上的小屏幕还会显示出词来。让不少邮迷开了眼界。

工作人员介绍，《宋词》这本邮册售价80元，在各大邮政网点有售。如果市民想领略“会说话”的《宋词》，还需配一支点读笔，售价大约200多元。

与邮票结缘 高云设计过五套，最难当属《宋词》

昨天首发式上，《宋词》邮票受到了邮迷们的追捧，大家争相邀请邮票的设计者高云签名。高云是江苏省文化厅副厅长，同时也是邮票设计家。

说起和邮票设计的渊源，高云说，1982年他毕业于南京艺术学院中国画专业，1987年当时为纪念明代旅行家徐霞客诞生四百周年，要设计邮票，设计面向全国征集，当时他有绘画作品刚获得全国美展金奖，引起了著名邮票设计师邵柏林的关注，邀请他参加设计竞争。“当时有三套以上邮票参选，评委有著名画家、集邮家、历史学家。”高云说，自己很幸运被选上了，但是真正画起邮票才发现不容易。首先是主题已选定，而且邮票很小，对画家是一种考验，相当于螺蛳壳里做道场。此外，邮票是给大众看的，要满足各方面人的喜欢，这点也很难。高云说当时是第一次画邮票，进京改了多次。不过邮票发行后反响不错，还获得了全国最佳邮票。当时认识了很多邮迷，至今一路关注他。

从上世纪80年代中期至今，高云先后设计创作了5套邮票。除了这套《宋词》，分别为1987年《明代地理学家、旅行家徐霞客诞生四百周年》；2003年《民间传说——梁山伯与祝英台》；2007年《京剧生角》特种邮票；2011年《儒林外史》特种邮票。说起这套《宋词》，高云认为和前四套比难度最大，“难度在于每个词人生活环境不同、词风不同，6张邮票得表现6种意境。”为了找到感觉，高云把自己想象成了词人，进入意境，画面没有过度解读，而是简化，所呈现的东西让人去联想。他说，这套邮票从搜集资料到创作完成，前后花了两三个月时间，希望邮迷们可以体会到其中的意境。

高云告诉记者，他从邮迷们近几年的热情能感觉到邮市的复苏，自己的作品能登上邮票，来传承和宣扬中国历史文化，他觉得非常光荣。



星语录

崔永元-实话实说：网上说，本人抑郁症的治疗医师来自“郑州大学医院精神疾病治疗中心”，我负责任地告诉大家，不是！如果这个“治疗中心”想以此打广告忽悠大家，我郑重提醒大家，小心骗子！

庾澄庆：说我不换衣服！现在开始！每~周~换！让大家眼花缭乱，上吐下泻！不是晕车！是晕衣！

何炅：我有个朋友特别欠儿，他的微信朋友圈的名字叫“对方正在输入？”，我就老不由自主地等他输入了什么？其实他只是在那儿呆着而已。最近发现，不知道什么时候他的名字早就改成了“对方正在偷人？”你有这么欠儿的朋友吗？

李湘：是都在看《中国好声音》吗？刘欢老师：其实你不戴帽子也很帅！真的！

谢娜：我姓谢，叫谢东方……那年我想学英语出国深造，进了新东方，半年以后成了一名光荣的厨子……

摘自腾讯微博

■独家专栏

我会一直这样拍电影

□杨亚洲



《最长的拥抱》剧照

蒙特利尔之行中，我一直期待于尽早进入工作状态，因为总在这浓郁的法式风情中沉浸（蒙特利尔属于加拿大法语区域），回忆和沟通占用了大部分初来的时间——也挺好，出国之前，一直忙于电影的各种技术操作，如今也算是休息会。

这里和中国的时差是17个小时，算起来也就是前天晚上，大部分读者还在睡梦中的时候，《最长的拥抱》迎来第一次来自异国的拥抱。我带着主演刘伟、童谣和中盟世纪的宋美瑕宋总一起，和世界各地前来蒙特利尔的媒体以及影评人，在Place Des Arts一起观看了影片。

之前和不少海外影人沟通的时候，他们纷纷表示，中国电影现在越来越受海外资金的关注，因为这个市场一直在大幅增长，所以中国电影被讨论的次数也多了起来，但是中国电影投资越来越大，越来越关心技术和场面的时候，那种来自中国人细腻表达的天然优势也在渐渐弱化。正因为听了许多这样的评价，所以在看片会前，我反而信心十足。

刘伟今天穿了件银灰色小西装，空荡荡的袖管在走路的时候左右甩动，反而神气地让他和漂亮的童谣一起，成为海外媒体最关注的一对。果然，我的信心不是自恋，《最长的拥抱》带来的全场三次掌声，看片结束以后，我们被热情的观众和媒体包围了，说了许多，也拍了许多，对于一直安静地创作的两位孩子来说，这一刻来得有些晚。我想起刘伟那句台词：“要么死，要么精彩地活着”，也正是这句话，让这部电影获得了被创作出来的机会，也是这样的情怀，让《最长的拥抱》在400多部影片中脱颖而出并获得了在此竞赛的机会。

我是一个导演，而且不是一个有钱的导演，我热爱创作，说出来也不怕议论，在拍摄这部电影的一年多时间里，我是没有收入的。但是我要做，真正关心被忽视的小人物，能给他们带来帮助，能有触动，能谈人文，这样的创作过程让我觉得很有富。现在是这样，将来，我也会选择这样拍下去。



蒙特利尔

电影手记

3

看！老股票里有故事

清末股票讲述“实业救国”之路



清代股票是中国历史上最早的股份制企业创始期发行的股票，是中国股票发端的开山鼻祖。在当时，由于换票或作废时要被严格收缴销毁，再加上时代变迁等原因，导致清代股票不易存世与收藏。日前，朝天宫古玩市场四楼“众诚书画”店主邱先生向笔者展示了他收藏的一整本清光绪年间发行的“通海实业总公司”股票。邱先生想通过这本股票为大家讲述一段“实业救国”的故事。



“通海实业”股票

差点让“宝贝”跑掉了

邱先生告诉笔者，他收藏的这本“通海实业总公司”股票，不仅是当年晚清状元张謇实业救国的见证，更是我国最早股份制企业家的证明。说起得到这本通海实业股票册，还真是一段缘分。邱先生回忆道，今年七月，他在朝天宫古玩市场四楼举办了一次红色收藏品交流会。当时在他家店门口有个中年男子摆摊，东西不多，很不起眼。交流会最后一天，邱先生和正在收摊的男子攀谈后才得知，男子来自南通，手上有几十张“通海实业总公司”的股票。男子从随身携带的行囊里拿出一本黑色纱布装订的厚纸头，邱先生一看，一整本股票全部是八成新。“近在眼前的宝贝，差点就让它跑掉了。”

清末状元张謇弃官从商

在邱先生收藏的这本股票上，笔者看到一个名字：张謇。作为中国近代一位著名的实业家，张謇的一生充满着传奇色彩。那张謇跟这些股票又有着怎样的关系呢？据记载，张謇出生于江苏南通，16岁便考中秀才，41岁中一甲状元。可没过多久，张謇因

父亲回籍守制，科举耗费大半生的心血便以这种方式结束。张謇认为，除了走上仕途之路，办企业和教育同样可以富国安邦。1896年初，张謇决定在通州（今南通）开办棉纺厂。在此后近5年的时间里，大生纱厂的招股集资历经曲折，几次濒临夭折。经过数年的惨淡经营，大生纱厂逐渐走上正轨，1907年创办了大生二厂，资本充裕，纱锭2.6万枚。

“通海实业”股票少见

大生纱厂获利之后，在短短10多年时间里，企业从一个扩大到20多个，包括纺织、印染、航运、面粉、盐业、铁冶等，形成了一个以纺织为主跨行业的资本企业集团。邱先生告诉笔者，在张謇所创立的实业之中，大生纱厂是获利最丰厚的。1907年大生纱厂召开首次股东大会，决议出专资来管理大生纱厂的所有投资与相关企业，这就是通海实业公司的由来。通海实业使南通成为我国早期的民族资本主义工业基地之一。从某种意义上来说，通海实业公司是中国历史上的第一家控股公司，所保存下来的股票很少见。

本稿件由朝天宫古玩市场提供